
 

_________________ CIRCOSCRIZIONE N. 4 - SARDAGNA _________________

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 6

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: DOCUMENTO, AI SENSI DELL'ART. 27 COMMA 2 LETTERA B) DEL REGOLAMENTO 
DEL  DECENTRAMENTO,  AVENTE  AD  OGGETTO:  "COMUNITÀ  ENERGETICHE 
RINNOVABILI, UN'OPPORTUNITÀ"

Il giorno  27.02.2025 ad ore 20.30 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con regolari  avvisi  recapitati  a termini  di  legge alle Consigliere e ai  Consiglieri,  si  è riunito, in 
seduta  pubblica, il Consiglio  circoscrizionale  sotto la presidenza del signor Tonidandel Gianluigi 
presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Tonidandel Gianluigi
consigliereCadonna Roberto

e consiglieriDegasperi Fausto
Degasperi Maria Rosa
Gardumi Elisabetta
Gardumi Umberto
Rampanelli Samuele
Rigotti Edoardo

Assenti: consigliereDepedri Andrea
e consiglieri

e pertanto complessivamente presenti n. 8, assenti n. 1, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza il signor Tonidandel Gianluigi.
Partecipa il Segretario circoscrizionale Bortolotti Massimo.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso che il Presidente della Circoscrizione Sardegna in data 21/2/2025 prot. n. 
55208 ha presentato un documento, ai sensi dell’art. 27 comma 2 lettera b del Regolamento del 
Decentramento, avente ad oggetto: “Comunità energetiche rinnovabili, un’opportunità”;

sentita  da parte  del  Presidente  della  circoscrizione l’illustrazione dettagliata   del 
predetto documento;

atteso che il documento si articola come di seguito riportato: 

“Premesso che durante la seduta del Consiglio Circoscrizionale in data 12 dicembre 2025  
è stato presentata la TECER Trento Energia Comunità Energetica Rinnovabile e si è approfondito  
il  ruolo,  le  opportunità,  le  potenzialità  della  comunità  energetica  quale  ente  del  terzo  settore  
riconosciuto e iscritto al RUNTS in un’ottica di auto produzione auto consumo diffuso, basato su  
uno schema di uso condiviso virtuale. Considerato che 

• le potenzialità di crescita delle CER sono considerevoli; 

• il  Comune di Trento è un soggetto pubblico che può entrare a far parte della comunità  
energetica come produttore e consumatore, in particolare in vista della realizzazione su  
edifici di proprietà pubblica di nuovi impianti che utilizzano le fonti rinnovabili; 

• nella  comunità  energetica  si  può  aderire  come  “produttore  di  energia  elettrica”,  come  
“consumatore  di  energia  elettrica”,  come produttore/consumatore  e  come  “amico”  cioè  
come semplice soggetto che ne condivide finalità e scopi; 

• la Circoscrizione manifesta interesse per le comunità energetiche, in particolare se vi è un  
reimpiego  per  scopi  sociali  dei  proventi  derivanti  dallo  scambio  di  energia  
prodotta/consumata dalla comunità energetica stessa 

Tutto ciò premesso e considerato, il Consiglio Circoscrizionale n° 4 Sardagna chiede al  
Sindaco e alla Giunta Comunale: 

• di valutare la concretezza delle possibilità che il Comune di Trento entri a far parte della  
comunità energetica e di attivarsi affinché il Comune diventi ente territoriale della CER;

• di  valutare,  in  alternativa,  la  possibilità  di  dare  alla  CER la  disponibilità  degli  impianti  
fotovoltaici che il Comune metterà in funzione così che l’energia prodotta in eccesso sia  
una risorsa da condividere con i membri della CER;

• di individuare quale possa essere il ruolo della Circoscrizione Sardagna, che manifesta il  
proprio interesse alla comunità energetica a sostegno della CER.”

sentiti  gli  interventi  e  le  dichiarazioni  di  voto  delle  Consigliere  e  dei  Consiglieri 
circoscrizionali;

ritenuto quindi di approvare il documento sopra illustrato;

rilevato che, ai sensi dell'art. 53 comma 1 lettera c) del Regolamento del decentramento, 
sulla  presente  proposta  di  deliberazione  il  Segretario  circoscrizionale  ha  espresso  parere 
favorevole in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione; 

visti:

– il  Codice degli  Enti  locali  della Regione autonoma Trentino – Alto Adige approvato con 
Legge regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive variazioni;

– lo  Statuto comunale approvato e da ultimo modificato rispettivamente con deliberazioni 
consiliari 09.03.1994 n. 25 e 26.09.2023 n. 91;

– il  Regolamento sui controlli  interni  approvato con deliberazione consiliare 23.11.2016 n. 
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136;
– la deliberazione del Consiglio comunale  18.12.2024 n. 135, immediatamente eseguibile, 

con la quale è stato approvato il Documento Unico di Programmazione 2025-2027;
– il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione consiliare 11.03.2015n. 41 
e da ultimo modificato con deliberazione consiliare 09.10.2024 n. 106;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale

Delibera

1. di approvare il documento sopra citato  e di chiedere alla alla Giunta comunale di:

• valutare la concretezza delle  possibilità che il  Comune di  Trento entri  a far  parte della 
comunità energetica e di attivarsi affinché il Comune diventi ente territoriale della CER;

• valutare,  in  alternativa,  la  possibilità  di  dare  alla  CER  la  disponibilità  degli  impianti 
fotovoltaici che il Comune metterà in funzione così che l’energia prodotta in eccesso sia 
una risorsa da condividere con i membri della CER;

• individuare quale possa essere il  ruolo  della  Circoscrizione Sardagna,  che manifesta il 
proprio interesse alla comunità energetica a sostegno della CER.

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL SEGRETARIO CIRCOSCRIZIONALE IL PRESIDENTE
f.to Bortolotti f.to Tonidandel

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese resa per alzata di mano;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: DOCUMENTO,  AI  SENSI  DELL'ART.  27  COMMA  2  LETTERA  B)  DEL 
REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO,  AVENTE AD OGGETTO:  "COMUNITÀ 
ENERGETICHE RINNOVABILI, UN'OPPORTUNITÀ"

Votazione palese resa per alzata di mano

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 8
Favorevoli: n. 8 
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 27.02.2025 il Segretario circoscrizionale
Massimo Bortolotti
(firmato elettronicamente)
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PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: DOCUMENTO,  AI  SENSI  DELL'ART.  27  COMMA  2  LETTERA  B)  DEL 
REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO,  AVENTE AD OGGETTO:  "COMUNITÀ 
ENERGETICHE RINNOVABILI, UN'OPPORTUNITÀ"

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 27.02.2025 il Segretario circoscrizionale
Massimo Bortolotti
(firmato elettronicamente)
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